

关于重庆市南川区2022年国民经济和社会发展规划执行情况及2023年国民经济和社会发展规划草案的报告

专栏3:2023年城市提升重点项目(66个)

新开工项目:太平场军旅文化特色小镇(一期)、氮肥厂地块开发、东方显宸开发、重庆工业职业技术学院南川校区、渝湘高铁南川北站综合智能交通枢纽中心工程、大溪河(木渡河至凤嘴江段)综合治理工程、社区养老服务设施建设(一期)、城市燃气管道老化更新改造、残疾人康复中心、公共供水管网漏损治理工程(一期)、邮件处理及仓配中心、市域铁路C6线、头渡镇方竹村高穴子至药坝坝段道路路面整治、黎香湖互通至清凉山公路改建工程等15个项目。

续建项目:太平场训练场、城投学府里安居工程、百货公司片区安居工程、六角楼地块安居工程、红茶厂地块安居工程、文管所地块安居工程、东方郦景安居工程、硫磺四社安居工程、泽京南樾府二期开发、新鹤鸣兰亭书香开发、恒大滨河左岸开发、雍锦澜庭开发、城投锦程家园开发、未来星城开发、善信·半岛开发、景城乡融合发展连接道路建设、东街、严家坝(华尔寺)水厂工程、城区道路品质提升工程、公安局业务技术用房新建、疾病预防控制中心新建工程、黄淦河和凤嘴江污水管网更新改造工程、半溪河西门桥至杨泗桥段河道两岸绿化景观工程、职工服务中心建设、城乡垃圾收运系统、重庆大方向智慧物流园、昌达智慧物流园、渝湘高速公路扩能、渝湘高铁、西环高速公路、G353博览城至福南桥段改建工程、S532丰水路大观至石溪段改建、金佛山水利工程、洪塘水库工程等51个项目。

竣工项目:东城花园安居工程、硫磺大院二期安居工程、东街花园安居工程、采煤沉陷区避险搬迁安置工程(南锦园)、师大桐栖学府开发、泽京南樾府开发、奥园公园壹号开发、新东邦悦悦湾开发、九鼎峰境开发、金山阳光开发、城区供水一体化建设、义务教育优质均衡创建及普惠性学前教育、中医医院感染性疾病综合楼建设、氮肥厂片区滨江休闲景观工程(二、三期)、农副产品物流集散配送中心(一期)、汽贸城、金佛山中药材物流配送中心(一期)、“四好”农村路等18个项目。

专栏4:2023年乡村振兴重点项目(20个)

新开工项目:南城街道乡村振兴配套提升工程、德隆镇乡村振兴配套提升工程、三泉镇乡村振兴配套提升工程、庆元镇乡村振兴配套提升工程、大树茶特色产业群融合发展、合亨家属屠宰场、蓝莓基地改造提升、应急水源工程、联科蛋鸡标准化养殖、桃源乐源农耕体验、金佛山管委会管理用房装修改造等17个项目。

续建项目:和美乡村建设、高标准农田建设、土地整治等3个项目。

竣工项目:丘陵山区高标准农田改造提升示范、茶叶全产业链提升、农村人居环境全域整治、美丽宜居乡村建设、水库移民市级示范、农业现代化示范区设施农业、蓝莓基地改造提升、应急水源工程、桃源乐源农耕体验等12个项目。

(五)在深化改革开放创新上见到新气象。坚持以改革破难题,以开放拓空间,以创新添活力,不断为同城化发展先行区建设提供新动能。一是激发改革内生动力。深入推进以数字化改革为引领的全面深化改革,建设数字政府,培育数字社会,提升整体智治水平。实施国企改革提质增效行动,加快“金佛山旅游”主板上市,推动国有企业聚焦主业、做大做强、服务大局。创新投融资体制改革,做实PPP、EOD、TOD等模式,吸引民间资本参与重大工程和补短板项目建设。纵深推进“放管服”改革,落实“三服务”机制,扩面营商环境视频暗访,统筹提升政务环境、法治环境、市场环境、创新环境、要素保障环境,持续营造市场化、法治化、国际化一流营商环境。二是扩大对外开放格局。积极融入内陆开放高地大局,着力推进西部陆海新通道节点城市建设,投用水江物流集散中心,提速建设大方向智慧物流园、昌达智慧物流园,发行更多跨境班车,争创市级物流枢纽园区。加快中新(重庆)国际绿色发展示范基地建设,在引进外资企业和出口特色产品上实现“双突破”。挖掘华绿生物等企业潜能,壮大外向型经济。狠抓招商引资,大力开展产业链招商、市场化招商、线上线下招商和叩门招商、定向招商,持续提升项目签约率、转化率和贡献度,全年引进项目60个以上、

协议引资超过550亿元,到位资金110亿元。三是释放创新发展动能。以创成市级高新区为引领,发挥企业创新活力,兑现科技创新激励政策,投放知识价值信用贷款1亿元以上,新培育国家高新技术企业20家以上、市级科技型企业100家以上、市级以上创新平台2家,建成全市中医药制剂中心,加快推进页岩气生产科研中心、金佛山岩溶环境观测站等平台建设,全社会研发投入增长15%以上。

(六)在生态文明建设上彰显新担当。深学笃用习近平生态文明思想,加快推动经济社会发展全面绿色转型,全力创建国家生态文明建设示范区。一是守牢“生态关”。启动“三线一单”生态环境分区管控更新调整工作,强化生态环境保护与修复,完工半溪河两岸景观整治提升及绿道建设,启动大溪河流域历史遗留矿山生态修复,实施乌江流域石漠化综合治理,高标准完成国土绿化28.7万亩,森林覆盖率稳定在56%以上,积极争创国家森林城市,筑牢长江上游重要生态屏障。全面完成第二轮中央生态环境保护督察整改任务。二是打好“保卫战”。持续打好蓝天、碧水、净土保卫战,实施扬尘防控、排污口整治、农业农村污染治理等攻坚行动,加快启动“无废城市”建设,确保空气质量优良天数达到349天、优良率保持95%以上,主要河流出境断面水质保持在Ⅱ类及以上。三是走实“转型路”。积极稳妥推进碳达峰碳中和工作,健全完善“1+2+6+N”政策体系。大力推进产业绿色发展,严格落实“双控”管理,坚决遏制“两高一低”项目盲目准入,推动产业结构低碳转型。发挥“两山转化”首创精神,全面推进生态资源改革,探索生态产品价值转化路径,争创市级“绿水青山就是金山银山”实践创新基地,切实把生态资源价值转化为经济价值、社会价值。

(七)在保障和改善民生上兑现新承诺。聚焦群众最关心最直接最现实的利益问题,实施民生实事19件,持续补短板强弱项,扎实推动共同富裕,不断提高人民群众的获得感、幸福感、安全感、认同感。一是坚持就业优先导向。实施产业发展增就业、技能提升促就业、创业扶持带就业等行动,城镇新增就业8000人以上。深化“雨露计划+”就业促进行动,加大以工代赈、托底安置等帮扶力度,突出解决高校毕业生、农民工等重点群体就业,应届离校未就业高校毕业生就业率达到90%。二是加快发展社会事业。全面落实“双

减”政策,推进义务教育优质均衡创建,完工南川中等20余所学校维修改造,启动北师大南川实验学校高中部建设,新增公办幼儿园2所。实施医疗基础设施提升工程,建成疾控中心、中医医院感染性疾病综合楼。完善养老服务供给,投用三泉特困失能集中照护中心,滚动实施一批社区养老服务站点。开展普惠托育服务专项行动。健全多层次社会保障体系,加强困难群众基本生活保障,牢牢兜住民生底线。三是防范化解重点风险。持续优化疫情防控措施,实现老年人疫苗接种应接尽接,全面保障治疗药物和医疗资源需求。扛稳粮食安全责任,严守耕地保护红线,确保粮食稳产丰收。扎实做好保交楼、保民生、保稳定各项工作,支持刚性和改善性住房需求,推动房地产业向新发展模式平稳过渡。加强平台债务监管,牢牢守住不发生系统性风险的底线。优化应急管理体制,全面加强安全生产与自然灾害防治,严防较大及以上事故发生。

专栏5:2023年民生实事计划(19件)

脱贫攻坚与乡村振兴有效衔接项目、推进义务教育阶段学生“双减”、城镇新增就业项目、文体惠民项目、义务教育优质均衡创建及普惠性学前教育、医疗基础设施提升工程、养老服务设施建设提升项目、东街片区及半溪河城市更新综合整治提升项目、城镇老旧小区改造项目、应急水源工程、和美乡村建设项目、公共供水管网漏损治理工程、城区供水一体化建设项目、人才公寓建设工程、城区道路品质提升工程、农村交通路网提升工程、居民供电设施改造项目、城市燃气管道老化更新改造项目、卫生厕所工程。

各位代表!2023年,我们将更加紧密团结在以习近平总书记为核心的党中央周围,坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,在市委、市政府和区委的坚强领导下,在区人大、区政协的监督支持下,深入贯彻落实党的二十、市委六届二次全会和两会精神,对标落实区委十五届四次全会制定的既定目标,认真执行本次大会决议,勇毅前行,踔厉奋发,奋力推动全面建设社会主义现代化新南川开好局、起好步,以实干实绩把党的二十大精神全面落实在南川大地上。



一抹绿色
一汪绿意
一片绿洋
保护森林

平添生机
清新自然
生机无限
人人有责